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ПРАВОВИЙ АСПЕКТ
У статті розглянуто сучасні проблеми фінансового забезпечення сфери фізичної

культури та дитячо-юнацького спорту зокрема, особливості залучення позабюджетного
фінансування дитячо-юнацького спорту, забезпечення його ефективного інвестування.

В статье рассмотрены современные проблемы финансового обеспечения сферы
физической культуры и детско-юношеского спорта в частности, особенности привлечения
внебюджетного финансирования детско-юношеского спорта, обеспечения его
эффективного инвестирования.

The paper considers current problems of the financial capacity on physical education and
youth sport in particular. Features of additional sources of funding youth sports schools, the
effectiveness of approaches to investment in sport.
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На сьогодні процес розвитку ринкових відносин в Україні проходить в умовах соціально-
економічної та політичної нестабільності, що об’єктивно зумовлює проблему нестачі
бюджетних коштів і пошуку альтернативних джерел фінансування (позабюджетного
фінансування). Особливо гостро постає ця проблема для бюджетних установ сфери фізичного
виховання та спорту, фінансування яких здійснюється за залишковим принципом, а отже, в
умовах гострої нестачі бюджетних коштів у цій сфері ще важче отримати достатній обсяг
бюджетних асигнувань.

Існує ряд проблем, що стримують розвиток дієвих механізмів використання всіх форм
фінансової підтримки, а саме: неналежна організація роботи установ, зростання
бюрократичних бар’єрів, дефіцит ресурсів, складний доступ до кредитів, недостатньо розвинена
інфраструктура, слабке використання інновацій у цій сфері, потреба в ефективному
законодавстві тощо.

Такий стан дозволяє стверджувати, що тільки використання найбільш сучасних й
адекватних у ринковому середовищі інструментів залучення позабюджетних коштів дозволить
зберегти та розвивати спортивний потенціал країни, інтегрувати його до європейського
простору.
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Окремі правові аспекти щодо фінансування дитячо-юнацького спорту було розглянуто у
працях вітчизняних і зарубіжних фахівців. Зокрема, удосконалення процесу фінансування
спорту вищих досягнень досліджували А. Нестерова, Г. Путятіна, Д. Гадайчук, З. Мухаммат,
І. Приходько, М. Дутчак, упорядкування фінансових потоків окремих спортивних організацій
– О. Іванов, Ю. Іванченко.

З огляду на актуальність загальної активізації інвестиційних процесів у спортивно-виховній
сфері завданням даної статті є висвітлення проблем, пов’язаних із залученням позабюджетних
коштів у розвиток дитячо-юнацького спорту в Україні, та аналіз підходів до їх вирішення.

Дитячо-юнацький спорт в Україні становить складну динамічну систему, до якої входять
спортивні школи різних типів, діяльність яких спрямована на відбір і спортивну спеціалізацію
обдарованих дітей, що мають високий рівень підготовленості до участі в європейських і
всесвітніх змаганнях з переходом їх надалі в систему резервного спорту.

На січень 2013 р., в Україні працювало 627 дитячо-юнацьких спортивних шкіл, чисельність
яких  становила 282 623 дітей [1], як зазначає А. Нестерова, з них 50 % ДЮСШ підпорядковані
фізкультурно-спортивним товариствам, при цьому правовий статус їх фінансування не
визначений, частково ці школи функціонують за рахунок засобів фонду соціального
страхування з тимчасової втрати працездатності [2].

Потреба у створенні умов для належної спортивної діяльності ДЮСШ безпосередньо
пов’язана з організаційно-економічними перетвореннями у сфері дитячо-юнацького спорту.
При цьому важливим є нарощування бюджетного фінансування сфери спорту з одночасним
реформуванням її організаційно-економічного механізму. Ефект від реформування системи
фінансування спорту буде не повним, якщо і надалі існуватиме залишковий принцип
бюджетного фінансування цієї сфери, а також перехід від витратної моделі фінансування до
результативної цільової моделі. Для України в такій ситуації важливим буде визначення досвіду
європейських держав, у яких традиційно домінувала державно-бюджетна модель фінансового
забезпечення спортивної сфери. Але останні роки відбувається процес зміщення акцентів у
бік залучення додаткових джерел фінансування [3].

Зупинимося на аналізі позабюджетного фінансування дитячо-юнацького спорту, адже в
сучасних умовах обмеження бюджетного фінансування саме вона повинна стати поштовхом
до розвитку дитячого спорту в Україні.

На нашу думку, позабюджетне фінансування дитячо-юнацького спорту потрібно розуміти
як урегульовані нормами права відносини стосовно залучення надходжень унаслідок
комерційної діяльності, надходження з позабюджетних фондів, а також пожертвувань,
одержаних від „не засновників” для реалізації спортивною організацією необхідної діяльності.

Позабюджетні джерела фінансування спорту, в тому числі дитячо-юнацького, включають
у себе: доходи від продажу квитків на проведені змагання; продажу прав на теле-
радіотрансляцію змагань, що перебувають під егідою спонсорів або спорткомітету; рекламно-
спонсорської діяльності; ліцензійної діяльності, тобто продаж товарів з емблемою або
символікою спонсорів або спорткомітету; видавничої діяльності; здавання в оренду спортивних
споруд, що знаходяться на балансі спорткомітетів; відрахування доходів від проведених лотерей;
іншої комерційної діяльності, яка не суперечить законодавству України; добровільні пожертви
приватних осіб, підприємств тощо; надходження з різних громадських фондів.

У сучасних умовах фінансування спорту в багатьох зарубіжних країнах включаючи Україну,
здійснюється з перерахованих вище позабюджетних джерел. Але, якщо в більшості розвинених
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країн у розвитку спорту задіяні практично всі названі вище джерела, то в Україні діють лише
деякі з них. У позабюджетних коштів України є своя специфіка – вони надходять конкретним
спортивним організаціям, що перешкоджає процесу контролю над ними. Закритість, яка
наявна в бюджетах спортивних організацій, не сприяє ні розвитку спорту, ні залученню коштів.

На нашу думку, ситуацію з фінансування ДЮСШ можна змінити, якщо взяти до уваги той
факт, що нині майже не залучені і не працюють у сфері дитячо-юнацького спорту такі джерела,
як власні кошти населення й позичкові фінансові ресурси.

В Україні переважне навантаження з фінансування фізичної культури, у тому числі
дитячого-юнацького спорту, протягом останніх років припадало на фонди підприємств,
установ та організацій, з яких за останні роки виділялося 18,2 % коштів. На сьогодні фонди
підприємств, установ і організацій характеризуються приростами видаткової частини на
фізичну культуру і спорт – збільшення в 28,3 раза. Так, будівництво нових спортивних споруд
здійснюється переважно за рахунок фондів організацій, підприємств та установ, а також
позабюджетних надходжень, частка яких у загальній структурі видатків на цю статтю становить
56,5 та 20,2 % [4].

Спортивні школи отримують 23,5 % коштів від здачі в оренду приміщень і спортивних
споруд у вільний від занять час, які спрямовуються на проведення та участь у змаганнях. У
нерівних умовах перебувають спортивні школи, які не мають власної спортивної бази. Одним
із джерел отримання фінансових коштів спортивних шкіл також є надання платних послуг
населенню – до 11,8 % [5].

У розвинених європейських країнах важливою складовою спортивної сфери є недержавні
некомерційні організації (так званий „третій сектор»), а джерелом фінансування спорту –
благодійництво та спонсорство, пожертвування, патронаж і меценатство, добровільні грошові
внески у вигляді членських внесків, кредити банків і міжнародних організацій. У Франції
спонсорство у галузі спорту розвивається як професійна діяльність, у Великобританії створені
спеціальні органи для вирішення проблем фінансування спортивної сфери, „Art and Business»,
що виконує роль посередника між спортом, державою і бізнесом, надаючи для кожної зі
сторін переконливі аргументи щодо спонсорства.

В Україні до сьогодні цьому питанню не приділялося достатньої уваги, фінансування
спортивних шкіл здійснюється здебільшого за рахунок спонсорських коштів і становить 35,3 %.
Невелика питома вага в структурі додаткових джерел фінансування, меценатство (внески
батьків дітей-спортсменів) займає – 5,8 %, як правило, ці кошти спрямовуються на проведення
навчально-тренувальних зборів [5].

Законом України „Про благодійництво та благодійні організації” від 16 вересня 1997 року
№ 531/97-ВР визначено основні напрями благодійництва та благодійної діяльності: сприяння
розвитку охорони здоров’я, масової фізичної культури, спорту і туризму, пропагування
здорового способу життя, участь у наданні медичної допомоги населенню та здійснення
соціального догляду за хворими, інвалідами, одинокими, людьми похилого віку та іншими
особами, які через свої фізичні, матеріальні чи інші особливості потребують соціальної
підтримки та піклування.

Указаний вище Закон визначає благодійництво як добровільну безкорисливу пожертву
фізичних та юридичних осіб у поданні набувачам матеріальної, фінансової, організаційної та
іншої благодійної допомоги. Специфічними формами благодійництва є меценатство і
спонсорство, а також волонтерська діяльність.
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Як зазначалося вище, в розвинених країнах світу спортивне спонсорство вважають однією
з найбільш відомих та ефективних форм інвестування коштів у спортивні організації, спортивні
змагання та проекти. Як правило, спонсори самі приходять у спорт, вони безпосередньо
зацікавлені у співпраці з суб’єктами індустрії спорту. В українському спорті спонсорство
сьогодні більше схоже на меценатство, оскільки спонсори, як правило, нічого не мають від
спортивних заходів та організацій.

Практично найголовніша умова для спонсорства – це популяризація спорту (ДЮСШ,
спортсмену), спонсором якого буде виступати підприємство. Так, В. Лукащук вказує на
проблему недостатнього висвітлення в українських спортивних виданнях спонсорської
діяльності [6].

Тобто для залучення спонсорів ДЮСШ необхідною є пропаганда на державному рівні
здорового способу життя в цілому та розвиток дитячо-юнацьких спортивних шкіл як початкової
ланки спорту вищих досягнень зокрема. На сьогодні потрібно залучати спонсорів у дитячо-
юнацькі школи, що займаються такими видами спорту, як футбол, бокс, оскільки вони є
найпопулярнішими в Україні та часто висвітлюються у засобах масової інформації. Це
незначна частина видів спорту, що культивуються у ДЮСШ, оскільки насправді здійснюється
підготовка дітей та юнацтва майже з 30 видів [7].

У світовій практиці залучення фінансування у дитячо-юнацький спорт здійснюється за
рахунок надходження від лотерей. Якщо в Італії, Німеччині, Франції, Польщі та інших країнах
доходи від спортивних лотерей є суттєвим джерелом асигнувань для спорту, в Україні така
система відсутня. За часів СРСР, де, на відміну від інших галузей економіки, в лотерейній сфері
існувала модель, що повністю відповідала європейським стандартам (класична державна
монополія), надходження від „Спорт лото» на розвиток спорту дорівнювало обсягу державного
фінансування галузі. І це враховуючи те, що радянська держава ніколи не шкодувала гроші на
розвиток спортивної галузі [8].

З 2002 року розглядалися декілька законопроектів про спортивні лотереї. У 2011 році
народними депутатами Ю. Полунєєвим, О. Царьовим подано до Верховної Ради України
проект Закону України „Про регулювання фінансової діяльності у сфері державних лотерей в
Україні”, реєстр. № 8445 від 27.04.2011 р., який передбачав перерахування коштів, отриманих
від проведення державних лотерей, в обсязі 25 % від частини тих доходів, які залишаються
після формування призового фонду, зараховуються до спеціального фонду Державного
бюджету України та використовуються на фінансування культури, спорту, туризму та
відновлення пам’ятників старовини (ст. 8). Як зазначають автори законопроекту, „таке
розуміння принципово відрізняється від розуміння лотереї, що міститься в сучасному
законодавстві та зареєстрованих раніше у ВР законопроектів, як діяльності підприємницької,
спрямованої на одержання прибутку та збагачення організаторів лотереї” [9]. Для порівняння,
в зарубіжних країнах обсяг призового фонду для комерційних лотерей встановлюється у
розмірі не менше ніж 50 % від обсягу виручки, для цільових – 40 %, благодійних – 30 % від
обсягу виручки.

У 2012 році було прийнято Закон України „Про державні лотереї в Україні” від 06.09.2012 р.
№ 5204-VI, розділом 8 прикінцевих положень закону визначено, Кабінету Міністрів України
передбачати у проектах законів України про Державний бюджет України на відповідний рік
виділяти відрахування коштів, отриманих від проведення державних лотерей в Україні, одним
із джерел формування спеціального фонду Державного бюджету України і спрямування цих
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коштів на фінансування державних об’єктів олімпійської підготовки, на фінансування культури
та спорту.

У більшості розвинених країн Європи на сьогодні найбільш ефективним і поширеним
методом державної підтримки дитячого-юнацького спорту є механізм конкурсного надання
грантів на конкретні спортивні проекти. В Україні поки що є лише два основні механізми
підтримки спорту – президентські гранти для обдарованої молоді та Премії Кабінету Міністрів
України за особливі досягнення молоді у розбудові України. За ними обома розподіляється в
середньому майже 2 млн грн на рік, тобто менше ніж 0,5 % загальних видатків на спорт з
державного бюджету. Механізми надання ґрантів в Україні надто громіздкі, повільні, часто
непрозорі. А в регіонах підтримка дитячо-юнацького спорту за механізмом конкурсних ґрантів
та премій майже не використовується.

З огляду на зарубіжний досвід в Україні можливе запровадження договірного ґранту,
розмір якого визначається угодою, що укладається на рік між державними органами і
організацією спорту, на ґрант, що виплачується за результатами праці відповідно до норм
субсидування, пропорційно до обсягу послуг, або на так званий базисний (формульний)
ґрант. Останній повинний покрити певну частку (зазвичай 55 %) нормативних витрат,
затверджених для кожної категорії організацій спорту [10].

В Україні на законодавчому рівні не врегульовані питання використання механізмів
фінансування дитячо-юнацького спорту за рахунок частини прибутків від гарльного бізнесу
та частини прибутків від реалізації алкогольної та тютюнової продукції, як це робиться у
багатьох країнах світу.

Отже, порівняно із зарубіжними країнами, в Україні недостатньо використовується
потенціал позабюджетного фінансування. Зростання частки позабюджетних джерел
фінансування є виправданим. Розробка нової стратегії фінансування ДЮСШ повинна бути
спрямована на підтримання балансу між бюджетним і позабюджетним фінансуванням. Розмір
фінансування на дитячо-юнацький спорт повинний базуватися на потребі населення в реалізації
своїх конституційних прав та економічній ефективності діяльності закладів фізичного виховання,
які були б показником обсягу та якості наданих послуг, що надаються населенню.

Оптимізація фінансової діяльності у сфері дитячо-юнацького спорту, пошук і
запровадження нетрадиційних позабюджетних джерел фінансування спортивної діяльності,
подолання існуючого відставання від європейських стандартів у вдосконаленні механізмів
фінансування дитячо-юнацького спорту в Україні є одними із вагомих чинників забезпечення
сталого розвитку фізичного виховання у країні.

Для вдосконалення системи фінансування дитячо-юнацького спорту, а також його
розвитку, на нашу думку, необхідно створити умови, які дозволять залучити позабюджетні
кошти, а саме:

1. З метою залучення коштів на розвиток дитячо-юнацького спорту в рамках благодійної
допомоги, коштів меценатів і спонсорів необхідно розробити сприятливе законодавче поле.
Посилити пропаганду на державному рівні здорового способу життя в цілому та розвивати
дитячо-юнацькі спортивні школи як початкову ланку спорту вищих досягнень зокрема.
Сприяти формуванню позитивного іміджу меценатів і спонсорів через соціальну рекламу в
засобах масової інформації.
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2. Розширити можливості використання механізмів підтримки дитячо-юнацького спорту
конкурсним наданням грантів на конкретні спортивні проекти та з огляду на зарубіжний
досвід розглянути можливість запровадження в Україні договірного ґранту.

3. На законодавчому рівні врегулювати питання використання механізмів фінансування
дитячо-юнацького спорту за рахунок частини прибутків від грального бізнесу та частини
прибутків від реалізації алкогольної та тютюнової продукції, як це роблять у багатьох країнах
світу.
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